

馬得賚司鐸傳略

鄭子政

馬得賚司鐸(Joseph de Moidrey)不幸於民國二十五年二月七日卒於上海，享年七十有八，遠邇聞之，咸深悼惜！馬司鐸於咸豐八年（1858）生於法之梅村（Metz），光緒二年（1876）始入耶穌教會。馬司鐸曾入昂哥大學（Univ. de Angèrs）研究數學，旋得理科學士。後自願來華，從徐家匯觀象臺勞勳蔡尙質二司鐸作氣象觀測者八年，厥後專心於磁力學之研究，努力不懈，歷三十四年之久。

馬司鐸曾著道光廿三年至光緒廿八年（183-1902）間上海之氣候一度於光緒三十年（一九〇四）出版，實為中國氣候學上之創作。後寫溫度觀測指南及氣象通銓一書，供從事測候者初步之閱讀。是書民國二年初版，民國十八年重經再版，確為初學氣象之津梁。

中國有地磁之觀測蓋始於光緒三年（一八七七），最初地磁臺設立於上海徐家匯，光緒三十三年上海通行電車，影響及於地磁觀測，因議遷於距滬四十英里外崑山之陸家浜，馬得賚司鐸開闢草莽，擘劃經營，粗具規模。該地自民國十三年後，幾經戰役，交通杜絕。民國十六年之役，觀測幾致停頓，馬司鐸雖屢遭危難，而仍獨立不懼，努力學問，此種精神，尤足欽佩！馬司鐸自光緒三十四年至民國二十一年主持陸家浜地磁臺者有二十四年。馬司鐸據歷年觀測紀錄，編著徐家匯與陸家浜地磁觀察之研究先後共出版九卷，可稱中國地磁研究之大成。並據自光緒三年至三十四年三十一年間上海地磁觀測之結果，有十年一周期之趨勢。其零星之著述，不下數十篇，具載美國出版之地磁與天電季刊。馬司鐸實可謂忠於職守，勤於著述，於其疾歿之前數日，尚作中國真誠之懺白（Confesseurs de la Foi en Chine）一篇，為其最後之遺著。

馬司鐸性至和善，待人真摯，國人之從學氣象地磁者，咸循循善誘，是以經造就之測候人員不少。以其於中國學術上之努力，中國政府曾頒以五等嘉禾勳章，以資獎勵。

馬司鐸在華時間，共閱三十八載，其治學之精神，足為後學之楷模，其地磁研究之功績，遺留於中國，尤令人不能忘懷！